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HỌC KÌ II – TUẦN 2 – TIẾT 40 – GÓC NỘI TIẾP
Dạng 1: Chứng minh các góc bằng nhau, tính số đo góc.

Bài 1: 
Cho tam giác ABC
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 nội tiếp đường tròn (O), đường trung tuyến AM. Lấy điểm D trên cung BC không chứa A sao cho . Chứng minh rằng 
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Bài 2: 
Tính góc Acủa tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O), biết 
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, trong dó I là tâm đường tròn nội tiếp, K là tâm đường tròn bàng tiếp trong góc A.

Dạng 2: Tính độ dài, tính diện tích.

Bài 1: 
Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB. Gọi Clà trung điểm của OB. Gọi D, E là các điểm thuộc nửa đường tròn sao cho
[image: image5.wmf]·

·

90

=<°

ACDBCE

. Biết
[image: image6.wmf]-=

CDCEa

. Tính DE theo a.
Bài 2: 
Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O) có bán kính 
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 và diện tích tam giác ABC .

Bài 3: 
Cho đường tròn (O; R), hai đường kính AB và CD vuông góc với nhau. Gọi K là trung điểm của OC. Gọi M là giao điểm thứ hai của BK với đường tròn (O), I là giao điểm của MD và AB. Tính diện tích :

a) Tam giác MAB;

b) Tam giác MIK.
Dạng 3: Chứng minh hai đường thẳng vuông góc.

Bài 1: 
Cho tam giác nhọn ABC
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 nội tiếp đường tròn (O). Gọi H là trực tâm của tam giác ABC, K là giao điểm thứ hai củaAH với đường tròn (O). Đường thẳng đi qua H và vuông góc với OA cắt BC ởI. Chứng minh rằng IK là tiếp tuyến của đường tròn (O).
Bài 2: 
Cho tam giác nhọn 
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, trực tâm H. Gọi I là trung điểm của AH, M là trung điểm của BC. Tia phân giác của góc BAC cắt IM ở K. Chứng minh rằng 
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Bài 3: 
Cho tam giác 
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nội tiếp đường tròn (O). Tia phân giác góc Acắt BCởD và cắt đường tròn (O) ở M (khác A). Kẻ tiếp tuyến AK với đường tròn
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,K là tiếp điểm. Chứng minh rằng DK vuông góc với AM.

HỌC KÌ II – TUẦN 2 – TIẾT 40 – GÓC NỘI TIẾP

HƯỚNG DẪN GIẢI
Dạng 1: Chứng minh các góc bằng nhau, tính số đo góc.

Bài 1: Cho tam giác ABC
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 nội tiếp đường tròn (O), đường trung tuyến AM. Lấy điểm D trên cung BC không chứa A sao cho 
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[image: image21.wmf] 

D~D

ABMADC

(g.g)


[image: image22.wmf]Þ==

BABMMC

ADDCCD

.

Kết hợp với 
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Bài 2: 
Tính góc Acủa tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O), biết 
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, trong dó I là tâm đường tròn nội tiếp, K là tâm đường tròn bàng tiếp trong góc A.
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Gọi D là giao điểm của đoạn IK và đường tròn (O). 
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Từ (1) và (2) suy ra 
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Dạng 2: Tính độ dài, tính diện tích.
Bài 1: Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB. Gọi Clà trung điểm của OB. Gọi D, E là các điểm thuộc nửa đường tròn sao cho
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Trên CDlấy Ksao cho 
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Kéo dài DCcắt đường tròn (O) ở I.
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 đối xứng với Iqua AB 
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Từ (1) và (2) suy ra 
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Bài 2: Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O) có bán kính 
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 và diện tích tam giác ABC .
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Từ (1) và (2) suy ra 
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Từ (2) và (3) suy ra 
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Từ (1) và (4) suy ra 
[image: image72.wmf](

)

31

2

ydm

-

=

. Do đó 
[image: image73.wmf](

)

62

2

2

ABydm

-

==

.      
(
[image: image74.wmf](

)

2

113133

..3.

2224

ABC

SBCAHdm

D

--

===


Bài 3: Cho đường tròn (O; R), hai đường kính AB và CD vuông góc với nhau. Gọi K là trung điểm của OC. Gọi M là giao điểm thứ hai của BK với đường tròn (O), I là giao điểm của MD và AB. Tính diện tích :

c) Tam giác MAB;

d) Tam giác MIK.
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  dễ dàng tính được 
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b) MI là đường phân giác của 
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Dạng 3: Chứng minh hai đường thẳng vuông góc.

Bài 1: Cho tam giác nhọn ABC
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 nội tiếp đường tròn (O). Gọi H là trực tâm của tam giác ABC, K là giao điểm thứ hai củaAH với đường tròn (O). Đường thẳng đi qua H và vuông góc với OA cắt BC ởI. Chứng minh rằng IK là tiếp tuyến của đường tròn (O).
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Dễ chứng minh Hđối xứng với Kqua BC, suy ra 
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Bài 2: 
Cho tam giác nhọn 
[image: image94.wmf](

)

<

ABCABAC

, trực tâm H. Gọi I là trung điểm của AH, M là trung điểm của BC. Tia phân giác của góc BAC cắt IM ở K. Chứng minh rằng 
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Gọi (O) là đường tròn ngoại tiếp
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Kết hợp với 
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Bài 3: 
Cho tam giác 
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nội tiếp đường tròn (O). Tia phân giác góc Acắt BCởD và cắt đường tròn (O) ở M (khác A). Kẻ tiếp tuyến AK với đường tròn
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,K là tiếp điểm. Chứng minh rằng DK vuông góc với AM.
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